

सम्पादकीय

सीमाको समाधान

भारतले जारी गरेको आफ्नो नक्सामात्र नेपाली भूभाग परेको भन्दै अहिले नेपालको राजनीति तल्लो छ। नेपाल भारतबीच उत्पन्न पछिल्लो सीमा विवादको विषयमा

संवाद र वार्तामार्फत नेपाल-भारत र चीनको त्रिदेशीय सम्बन्ध रहनेगरी सीमा विवादलाई टुड्याउने निर्णायक भूमिकामा नेपालका सरोकारवाला सबै लाग्नु आवश्यक छ।

हुनुपर्छ वा केही गल्ती पनि हुन सक्छ। त्यसैले यो गम्भीर विषयमा आग्रामात्रै समाधान हुँदैन। तसर्थ नेपालले भारतिय पक्षसँग कूटनीतिक पहलका आधारमा

नेपाल र भारतबीचको सम्बन्ध उर्रे पुरो छ। नेपाल र भारत एकअर्काको छिमेकी भाग होइन, अरब मित्र पनि हो। नेपाल र भारतले एउटासाथ मित्रवत् व्यवहार

पछिल्लो सीमा विवाद नयाँ घटना होइन। न त यो बीच आज रोजिएको हो। नेपालका तथाकथित राष्ट्रवादीहरूलाई नै भारत-चीन युद्धका समय १९६२ मा आएर

विगतमा जे जस्तो भएपनि अहिले केपी ओली सरकारलाई भारतसँग आवश्यक सबैखालका प्रक्रियामार्फत आफ्नो अधिकार स्थापित गर्ने जनाइन्छ। सरकारका

साताको सात बात

नेपालको जलस्रोत र बंगलादेशको प्राकृतिक स्याम दुवै देशको आर्थिक समृद्धिको बाहक बन्न सक्छ। दुवै मुलुकसँग आर्थिक विकासमा अपार सम्भावना छ। दुई देशबीचको वैज्ञानिक र परम्परागत सम्बन्धलाई आर्थिक साफेदारीमा रूपान्तरण गर्न सकिन्छ। विद्यार्थी प्रवाहारी, राष्ट्रपति

स्थिर सरकार भएको बेलामा प्रतिपक्षको समेत साथ पाएको बर्तमान सरकारलाई सीमासम्बन्धी सबै समस्या समाधान गर्न सबैभन्दा उत्तम समय यही हो। दक्षिणतिर मात्र होइन नेपालको उत्तरी भागमा पनि सीमा विवाद छन्। आफ्नो देशको सीमा सुरक्षालागि हामी एक छौं। रामचन्द्र पौडेल, नेता, नेपाली कांग्रेस

कम्युनिष्ट विचार बोकेर कांग्रेसले कम्युनिष्टलाई हराउन सक्ने त्यसैले कांग्रेस र कम्युनिष्टको विकल्प राख्नु हो। विद्योको शासन, बेरोजगारी समस्या र भ्रष्टाचारको अन्त्य, स्थानिकताको रक्षा र सिमाको सुरक्षा चाहनेले राष्ट्रपतिबाट राष्ट्रवादी शक्ति रोज्नुपर्छ। कमल थापा, अध्यक्ष, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी

आफ्नो भूमिको लागि जनता सडकमा आउनु नागरिक अधिकारको कुरा हो, त्यसमा हामीलाई केही भन्नु छैन। जनताले भएका आग्रह सरकारलाई ध्यानाकर्षण गराउनुका हुन्। सडकमा उठेका भवनहरूलाई सरकारले सम्बोधन गर्नुपर्छ। महन्ड राय यादव, नेता राजपा नेपाल

लागूजीपथ, मानव बेचबिचन, अश्वेत सम्पत्ति र साइबर क्राइमजस्ता संगठित अपराध देखाउँदा कमजोर बनाउने चुनौतीपूर्ण बल्लका रूपमा देखापरेको छ। अपराध अनुसन्धान तथा शान्ति सुरक्षालागि शक्ति सुरक्षाको लागि सुरक्षाकर्मी शारीरिक रूपमा स्वास्थ्य र मानसिक रूपमा सबल हुनुपर्छ। रामबाबुदर थापा, गुहमन्त्री

सरकारले सविधान र संघीयताको मर्मअनुसार काम गरौंस्। सरकारको कार्यशैली हेर्दा एकदलीय तानाशाही लाग्ने बस्तर बढ्दै गएको छ। कांग्रेस पार्टीलाई बलियो बनाउन कार्यकर्ता वैचारिक स्पष्टता र प्रतिबद्धता आवश्यक हुन्छ। विमलेश्वर मिश्र, उपप्रधानमन्त्री, नेपाली कौशल

उच्चस्तरीय राजनीतिक लेभलबाट कूटनीति वार्ता गरी समस्याको निकास आउने हो कि कुनै दूतावासको नेटवर्क गएर आगो बालेर आउँछ? भारत र नेपालको सम्बन्धलाई केही काठमाडौंमा बसेका संस्थाहरूले यस्तो विचारिरेका छन्, जसपति बोल्ने नसकिने वातावरण भएको छ। सतिष सुभन, नेता, राजपा नेपाल

भारतीय नक्सा सन्दर्भको आन्दोलन

विचार - विश्लेषण

भाग-४७



उपेन्द्र भट्टा

दूला-दूला आन्दोलनले नेपालको यावत् समस्यालाई समाधान गर्न स्थापना गरिएको संविधानसभालाई तीन दूला राजनीतिक दल (नेपाली कांग्रेस, एमाले र माओवादी) ले कब्जा गरी आफ्नो मनोकांक्षा अनुरूप संविधान घोषणा गरे। नेपालको धरातलीय समस्या सम्बोधनबाट वञ्चित रहेको अवस्थामा नेपाली राजनीतिको दूला हिस्सा असन्तुष्टिको पीडाबाट मुक्त हुन सकेन। त्यो समुदायले पुनराश्च: इन्द्रको आवश्यकता महसुस गर्नु र अहिले भिन्नभिन्न माग लिएर इन्द्र सतहमा अवतरित हुन लागेको छ।

शक्तिशाली सरकार विरुद्ध कहिले सरकारको स्पष्ट चारिता विरुद्ध, चरम भ्रष्टाचार विरुद्ध, अपराध विरुद्धका आन्दोलनहरूले विगत केही महिनादेखि नेपाली राजनीतिलाई तताएको छ भने अहिले ३ नोभेम्बर २०१९ मा भारतले प्रकाशित गरेको नयाँ नक्साको सन्दर्भमा भारतीय विस्तारवाद विरुद्धको आन्दोलन देशभरि चर्चार्दै गएको छ। यसमा आश्चर्यको कुरा के छ भने सत्तापक्षका भातु संगठनहरू पनि आन्दोलनरत भएका छन्।

भारतले नेपाली भूमि कालापानी, लिपुलेक र लिमियाधुरा लगायत कतिपय ठाउँमा अतिक्रमण गरेको आरोपका साथ भारतीय विस्तारवाद विरुद्ध देशभरि आन्दोलन चर्कँदै गएको छ। सावैसीभस्ता सम्पन्न स्वतन्त्र राष्ट्रको सीमा अतिक्रमण कानुन विपरित रहेको कुरामा दुई मत छैन। तर भारतले सीमामा काँत भू-भाग र कहाँ कहाँ अतिक्रमण गरेको छ त्यस विषयमा नेपाल सरकारको आधिकारिक धारणा वाझेर नआएको र भारतका विदेश मन्त्रालयले आफ्नो सफाईमा नेपाली भू-भाग कहिँ अतिक्रमण भएको छ भने हामी बसेर छलफल गर्न तयार छौं भनेको अवस्थामा

जनश्रुषेखा पुरा गर्न नसकेर शक्तिशाली सरकार असफल भएकाले सरकार विरुद्धको प्रदर्शन त छँदैछैन। सरकारको क्रियाकलाप सन्तोषजनक नरहेको, असहयोगी ब्याप्त रहेको, सरकारलाई बदनाम गर्ने उद्देश्यले सरकारी संपन्न संचालित रहेको सरकार प्रमुखको आशंका निवारण गर्न तथा आफ्नो सत्तालाई अक्षुण्ण राख्न भारतीय विस्तारवाद- मूर्दावाजको नारा आफ्नो

बचाउमा ल्याएको बुद्धिजीवीहरूको विश्लेषण छ। भारतसँग मिलेर वा विरोध गरेर जहिले पनि राजनीतिक फाईदा लिने नेपाली शासक वर्गको चरित्र रहेकाले अहिलेको भारत विरोध पनि राजनीतिक लाभबाट नै प्रेरित हो कि विश्लेषणहरूको आंकलन छ। भारतले कश्मिरलाई आफ्नो नक्सामा राखेका कारण नेपाली राजनीतिलाई तरंगित गर्न सत्तापक्ष र विपक्ष आफ्नो स्वार्थ अनुसार लागि परेका छन्। दुवै पक्षले शासक वर्गीय राष्ट्रवादलाई फेरी एकपट्ट भारतीय अतिक्रमणको नाउँमा जगाउन खोजी रहेको छ। स्मरण रहोस् मधेशले गरेको नाकानबन्दीलाई भारतको टाउकोमा राखेर जसरी नेपाली राष्ट्रवादलाई संगठित पार्ने कोशिस गर्नुमा ओलीले दुई तिहाईको शक्तिशाली सरकार बनाउन सफल भए त्यसै सोही फर्मुला प्रयोग गरी सत्ता टिकाउन भारत विरोधी नारा उचालिएको हुनसक्छ। तर सरकारले संगठित पार्न खोजेको राष्ट्रवाद अहिले विभाजित अवस्थामा छ। विपक्षले पनि भारतको विरोधमा राष्ट्रवादीलाई संगठित पार्न खोजी रहेको छ।

भारतसंगको सीमा विवाद धेरै पुरानो हो। भारतसँग वागेनिङको लागि उट्टाई आएको सीमा विवाद नेपाली शासकले समाधान गर्न कहिल्यै पनि चासो राखेन। कुनैबेला गिरिजा प्रसाद कोइरालाको सरकारको विरोधमा तत्कालीन एमालेले कालापानीबाट नेपाली सेना हटाउन र सीमा विवाद सुल्काउन भारतमाथि दबाव बनाउन ६९ दिनसम्म संसदलाई अवरोद्ध गियो तर त्यो पनि वागेनिङमा तृतीयो। स्वार्थ पूरा गर्न देश बेचेको महारथीहरूमा गिरिजाप्रसाद कोइराला, शेरबहादुर देउवा, केपी शर्मा ओली, माधव नेपाल, फलनाथ खनालको नाम शीर्ष स्थानमा रहेको सार्वजनिक हुँदै आएको छ।

सत्ताका लागि भिन्न भिन्न मितिमा सम्झौता गरिएको दस्तावेज हुँदा हुँदै पनि अनावश्यक भारत विरोधी भावना भड्काएर राजनीति गर्नु निश्चय पनि स्वस्थकर हुँदैन। सत्ता स्वार्थका लागि भिन्न भिन्न शासकहरूले भारतसँग सहयोगको नाममा तथा कृपाद्विपट्ट पाउनु पटक-पटक गरिएको सम्झौता आज राष्ट्रघाती सम्झौताको रूपमा परिभाषित हुँदैछ। २०११ सालमा मातृका प्रसाद कोइरालाले कोशी सम्झौता गरे। २०१६ सालमा गण्डक र कालापानी सम्झौता भयो। यी दुई लगायत अन्य धेरै सम्झौता राजाको पालमा भएको थियो। राष्ट्रघाती सम्झौताको रूपमा प्रख्यात महाकाली सन्धी नेपाली कांग्रेसको शेरबहादुर देउवा, प्रतिपक्षका एमाले नेता माधव नेपाल, केपी ओली, फलनाथ खनाल आदिले गरेका थिए। यस सन्धीमा मनमोहन अधिकारी अनुपस्थित रहे। यो २०४३ असोज ४ गते भएको हो र यस्तै २०४८ सालमा गिरिजा प्रसाद कोइरालाले टनकपुर सन्धी गरे।

चीनले हडपेको नेपाली भूमिको कुनै चर्चा नहुनु र भारतको अतिक्रमणलाई नियतवश प्रचार गरि अनावश्यक आन्दोलनको थालनीले केही राजनीतिक खेलाडीहरूको स्वार्थ पुरा होला तर भारत विरोधी भावना भड्काएर राजनीति गर्न देशको लागि स्वास्थ्यकर भने छैन। सरकारले पहिला भारतको नक्सावादी आधिकारिक धारणा सार्वजनिक गर्नुपर्छ। कहाँ काँत जग्गा मिचिएको हो। समस्या समाधानका लागि नेपाली जनतालाई आह्वान गर्नुपर्छ। त्यसपछि नेपाली जनताको आन्दोलनले वैधता पाउँछ र सीमा विवाद सुल्काउन भारत पनि बाध्य हुन्छ। तर त्यसो गर्न कोही चाहँदैन। आफ्नो स्वार्थको लागि गरिएको सम्झौता विरुद्ध यी शासकहरूको बोल्ने हिम्मत त छैन, आन्दोलन कसरी गरियो? भारत विरोधी भावना फैलाएर अरू शक्तिराष्ट्रलाई खुसी पार्ने, कथित राष्ट्रवादीहरूलाई भारत विरुद्ध संगठित पारि सत्ता स्वार्थ पुरा गर्ने

चीनले हडपेको नेपाली भूमिको कुनै चर्चा नहुनु र भारतको अतिक्रमणलाई नियतवश प्रचार गरि अनावश्यक आन्दोलनको थालनीले केही राजनीतिक खेलाडीहरूको स्वार्थ पुरा होला तर भारत विरोधी भावना भड्काएर राजनीति गर्नु देशको लागि स्वास्थ्यकर भने छैन।

अर्को राष्ट्रघाती कदम हुने कुरालाई विसिन्नु हुँदैन। भारतको विकल्प भारत नै हुन्छ, चीन हुन सक्दैन। कश्मिरमाथि भारतले गरेको सैन्य कार्रवाही भारत र पाकिस्तानको आन्तरिक मामिला भनेर चीनले विश्वासपात्र मित्र पाकिस्तानलाई छोड्न वेर लगाएन। कश्मिर मामिलामा नेपाल सरकारको प्रष्ट विचार सार्वजनिक हुन नसक्नु कातर मानसिकताको लक्षण हो भने त्यसै प्रष्ट हुन्छ। आन्तरिक रूपमा जर्मिणको आक्रोशलाई भातु संगठनमार्फत प्रष्ट्याउनु अर्को भूल हुँदैन कुरा प्रष्ट छ। एकपट्ट विजय प्राप्त गर्न प्रयोग गरिएको फर्मुला अर्को पट्ट काम लाग्छ कि लायँदैन, भविष्यले नै बताउँछ। janukjha24@gmail.com

डा. मनोज मुक्ति विवेक



दामवाद, भयवाद, लम्पसारवाद, खामवाद, कमाऊनिष्टहरूद्वारा शासित राष्ट्रका भेडा जनाउनु हामी!! होइन हउ, सिंहदरवार-बालुवाटार धेरुं पने बेला लैनचौरमा के गर्थो होउ? चिनियाँ दूतावास थाहा छैन, कि औकाद न पुगेको? कि फेरि राष्ट्रवादको भुत लाग्थो हो कि? होस् गर हे, पहिलाको भारत होइन नी! सक्छौ भने चिनियाँ दूतावास पनि घेरन होउ! कि चुनावका बेला जनता वेवकुफ बनाउन प्यागुता भै बुरुकबुरुक

विकल्प के त ? के सधैं सडकमै हुने त हामी ?

सडकमा! कि अन्तैबाट दाम पो पायो कि, राष्ट्रवाद भन्नुकाउनु? भारतले भाउ नदिएर भारत तर्साउन खोज्छे छौं कि? होस् गर, विगत सम्झेर बर्तमान केलाउ! राष्ट्रवाद भनेको भारतको विरोध होइन है! उप निवारन कै लागि राष्ट्रवाद जाग्यो हो भने, ख्याल गर तिभो संविधानमा छिड्न हुँदैन दुई व्वाड छ, एक पाना खाली छ, संघीयता(गणतन्त्र)धर्म निषेधता अहिले लाभो अवस्था मै छैन, गर्नु तर्हिन सक्छ, न हुकी आशोधत पुन सक्छ, पाप लाग्ला है, जठण्ण भन्दा वहीको सहादत तिभो कुसीको खेलमा खेर जाला है! होइन हउ, चुचुडे कता हरायो? धुपुनो हल्लाएको सुनिदैन त? उखाननुकका पनि सयथा हो कि? बोल न हउ रोगी आत्मा!

वास्तविकता आश्चर्य के हो? जनता जान्न चाहन्छन्! फेरि चिपलन्तू पनि कता हो कता? चिपलन्ते डरले दुलोमा पर्यो कि? छेपारे! अब त छेपारे भन्न नि लाज लाग्छ, छेपारोलाई गाली लाग्ला कि भन्ने पीर! होइन हउ पाषण्डीको सुरुङ्ग युद्ध लडने भाडाका टड्ठहरू कता हराए? भुस्यहाका भरीटेहरू! कि प्रम वन्न प्राय निश्चित भएकोले मुखमा गुञ्जो हाल्यो? तिथा थी ध्यास्, युक्क मुर्गा चोर! लाजै लाग्यो वा, राष्ट्रवाद नि कस्तो? लैनचौरसम्म को! स्वाधीनता नि कस्तो? लम्पसार परेर! स्वाभिमान नि कस्तो? मागी खाने भाँडो! कम्पुनिष्ट नि कस्तो? कमाऊनिष्ट जस्तो! हो आशोवाद नि कस्तो? दामवादमा विसर्जन! समाजवाद नि कस्तो? कुसीको गणेश परिक्रमा जस्तो!

गणतन्त्र नि कस्तो? दुवास्स दुवास्स गन्हाउने जस्तो! लोकतन्त्र नि कस्तो? लूटतन्त्र जस्तो! भै गो भै भनेनी लाज(मरुवाहरूलाई के को! पानी मरुवाहरू युक्क! नेपालमा सेना नि छ रे, कता हो कता सुने जस्तो लाग्यो है! जनताको करले उठेको पैसा खाने अनि ब्यारेकमा मोज गाने? जनताले आवाज लगाउदा न निरुने बहिर्ता सेना, हार(गुहार)माथ्य न सन्तिके कातरहरूको फौज, अरू केही भनिन्न आफै लाज लागेर आयो! कस्तु अहिले सेनामा "मधेश वीगैड" भईरिएको भू दृश्य अकै हुन्थ्यो, पक्कै हुन्थ्यो, ठेकुवा साथ भन्नु "आर कि पार" हुन्थ्यो! है पशुपतिनाथ जानेनेलाई सुबुद्धि देऊ!! है माता जानकी जानेको जान(चक्कु खोली देऊ!!

मधेशका जनतालाई शोषण गर्ने मधेशकै सामन्तहरू हुन्

देशी विदेशी प्रतिक्रियावादीहरूसँग मिलेर हिजोसम्म हाम्रो राजा हाम्रो देश प्राणभन्दा प्यारो छ भन्नेहरू रातारात मधेशका मसिहा भए। त्यसकारण मूल रूपमा मधेशका जनतालाई शोषण गर्ने मधेशकै शोषक सामन्तहरू नै हुन्।



सत्यनारायण मण्डल

स्थायी कमिटी सदस्य, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

० प्रदेश २ को नामाकरण कहिलेसम्म हुन्छ ?
 - प्रदेश २ लाई दुई नम्बरीको जुन ट्याग लागेको छ यो कहिलेसम्म हुन्छ भन्ने सम्पूर्ण जिम्मा प्रदेश २ सरकारसँग छ। नेकपा र नेपाली कांग्रेस सरकारभन्दा बाहिर रहेका बल हो। हामीले प्रदेशको नामाकरण विषयमा संसदमा प्रश्न-पटक करा उठाउँौं। सरकारले नाम र राजधानीको बारेमा प्रस्ताव दर्ता गराएको छ तर त्यसमाथि कुनै छलफल भएको छैन। संसद बैठक स्थगन भइरहेको छ। प्रदेशसभा अनिर्णयको बन्दी हुनुको प्रमुख कारण प्रदेश सरकार नै हो।

० प्रदेश सरकारले मधेश प्रदेशको नाम सिफारिस गरेकोमा कांग्रेस र नेकपाको छुट्टा-छुट्टै प्रस्ताव पनि आएको छ, त्यसले गर्दा पनि सत्तापक्षले निर्णय गर्न नसकेको हो कि ?
 - त्यस्तो पनि हुन सक्छ। कसरी सहमतमा पुग्न सकिन्छ त्यसको लागि प्रयास त गर्नुपर्ने पनि। छलफल नगरी अनिर्णयको बन्दी भएर बेमिस्त्रात त भएन। प्रदेश २ को सरकारले मधेश प्रदेश, नेपाली कांग्रेसले मिथिला, भोजपुर प्रदेशको प्रस्ताव राखेको छ हामीले जानकी प्रदेशको प्रस्ताव राखेको छ। सबै आ-आफ्नो अडानमा रहने हो भने समाधान निस्कदैन। जनताले कुनै दललाई पनि दुई तिहाइको म्यान्डेट दिएको छैन। छलफल गरेर मिलन बिन्दु खोज्नुको विकल्प छैन। मधेश प्रदेशमा त हाम्रो भेदभयपूर्णको थियो। विजय गण्डाधर, प्रकाश गुप्ता लगायत ५/६ पटक मन्त्री भइसकेका नेताहरू पार्टी छोडेर आएर एउटा मधेशी दल गठन गरेका हुन्। पहिला मधेश आन्दोलनको जन्म हुन्छ, त्यसको स्वामित्व कांग्रेस छोडेर आएका व्यक्तिहरूबाट गठन भएको दलले लिन्छ। उपेन्द्र यादवको पार्टी त थिएन त्यतिवेला,

मधेशी फोरम भन्ने एउटा एनजिओ थियो। त्यसपछि संविधानसभा विचोल्ने लाँग विभिन्न किसिमले तत्कालीन राजासँग मिलेर गोर घटना गराए। एक मधेशीले अर्को मधेशीलाई जसरी पनि हत्या गराउने नियतले त्यो घटना गराइयो। त्यो मधेश आन्दोलन नै होइन त्यो त मानवता विरोधी आन्दोलन हो। मधेशी जनताको भविष्यदेखि त्यो लाहनको घटनामा समर्थन थियो तर जब त्यसको स्वामित्व मधेी भन्नेका दलहरूले लिए, देशी विदेशी प्रतिक्रियावादीहरूसँग मिलेर हिजोसम्म हाम्रो राजा हाम्रो देश प्राणभन्दा प्यारो छ भन्नेहरू रातारात मधेशका मसिहा भए। त्यसकारण मूल रूपमा मधेशका जनतालाई शोषण गर्ने मधेशकै शोषक सामन्तहरू नै हुन्।

० मधेशी दलले उठाएका मुद्दा सही छैन भन्नुको अर्थ के हो ?
 - उनीहरूले आफ्नो मुद्दालाई अगाडि बढाउनपछि र त्यसमाथि ठिक छ। राज्यले दिका सबै सुख सुविधा उपभोग गरेका हुन्, सधैं यो सरकारमा पनि सहभागी छन्, प्रदेश २ मा पनि उनीहरूकै सरकार छ। संविधानले प्रत्येकलाई गरेको अधिकार प्रयोग गरिरहेका छन्। उनीहरूले नैतिकता खोज्न कसै जाने हो ? यही संविधानलाई मानेर सयप साएका छन्। ३६५ दिन यही संविधानलाई मानेर तलब, भत्ता थाप्ने अनि ३६५ औं दिन संविधान विरसको दिनलाई कसै विरस भन्ने ? मधेशका कति जनताको घर छैन अब चिसोको मौसममा शीतलहरबाट कतिको मृत्यु हुन्छ त्यसतर्फ ध्यान छैन। उनीहरूको लागि सोच्यो त ठुलो खाने भाँडाभै भएको छ भन्ने मलाई सजिलो छ।

० नामको टुंगो लगाउने सम्बन्धमा नेकपाको भूमिका के हुन्छ ?
 - कि हामी इतिहासमा जाऔं कि जनक प्रदेश राखौं अथवा जानकी प्रदेश राखौं। हाम्रो मूलक पूर्वी सम्बन्धको जननी हो। हामी तीन करोड नेपालीहरूको र भारतक

पनि हिन्दू धर्ममा आस्था राख्नेहरूले जाने नाम जानकी, सीता हो। मधेश नाममा उजोहरूको जुन अडान छ आखिर मधेशलाई संसारभर चिनाउने मधेशको गौरव भनेकै जानकीजी हो नि त। जानकी छैन भने मधेशको कुनै औचित्य र अस्तित्व नै छैन अनि किन यो नाम राख्न कम्पन्याई गर्ने।

० प्रदेश २ मा नेकपा सबैभन्दा ठूलो दल हो, कहिले प्रदेश प्रमुख पनि नेकपा सर्पति नै थाउनुपर्नेछ, त्यहाँ सत्ता समीकरण हुने सम्भावना कतिको देख्नुहुन्छ ?
 - राजनीतिमा कुनै विजय असम्भव हुँदैन। अहिलेसम्म हामीले यो विषयमा छलफल गरेका छौं। म प्रदेश २ को इन्चार्ज पनि हो। अहिलेको सत्तापक्षसँग पनि कुशलता भएको छैन। मुकामा त्यहाँ प्रदेश सरकार बनाउनु हामीसँग विस्थापको मत माग्नुपर्नेको थियो। हामीले पार्टीभित्र छलफल गरेर विस्थापको मत दिएका छौं। हामी नयाँ राजनीतिक प्रणालीमा गएका छौं। हामीले सधैं यो व्यवस्थाको अभ्यास गरेका थियौं। त्यसकारण अहिले नै सत्ताको, पदको लोभ गरेर तुरुन्तै अगाडि बढिहाल्न हुँदैन। यसले जनतामा यो व्यवस्थाप्रति नै निराशा पैदा गर्छ। त्यसकारण धैर्यतापूर्वक अगाडि बढ्नुपर्छ। जतिपनि बजेटहरू आएका छन् विधेयकहरू आएका छन् हामीले पास गरिदिएका छौं। प्रदेश प्रहरी सम्बन्धी विधेयकमा हामी असमर्थ रहेको थियो। तर, लोकतान्त्रिक मान्यता अनुरूप प्रदेश सरकारले विपक्षी दलहरूसँग छलफल र व्यवहार गरेको छैन। हामीलाई पनि मधेशको विकासको अनुभवले सजिलो भएको छ।

० प्रदेश २ मा नेकपा सबैभन्दा ठूलो दल हो, कहिले प्रदेश प्रमुख पनि नेकपा सर्पति नै थाउनुपर्नेछ, त्यहाँ सत्ता समीकरण हुने सम्भावना कतिको देख्नुहुन्छ ?
 - राजनीतिमा कुनै विजय असम्भव हुँदैन। अहिलेसम्म हामीले यो विषयमा छलफल गरेका छौं। म प्रदेश २ को इन्चार्ज पनि हो। अहिलेको सत्तापक्षसँग पनि कुशलता भएको छैन। मुकामा त्यहाँ प्रदेश सरकार बनाउनु हामीसँग विस्थापको मत माग्नुपर्नेको थियो। हामीले पार्टीभित्र छलफल गरेर विस्थापको मत दिएका छौं। हामी नयाँ राजनीतिक प्रणालीमा गएका छौं। हामीले सधैं यो व्यवस्थाको अभ्यास गरेका थियौं। त्यसकारण अहिले नै सत्ताको, पदको लोभ गरेर तुरुन्तै अगाडि बढिहाल्न हुँदैन। यसले जनतामा यो व्यवस्थाप्रति नै निराशा पैदा गर्छ। त्यसकारण धैर्यतापूर्वक अगाडि बढ्नुपर्छ। जतिपनि बजेटहरू आएका छन् विधेयकहरू आएका छन् हामीले पास गरिदिएका छौं। प्रदेश प्रहरी सम्बन्धी विधेयकमा हामी असमर्थ रहेको थियो। तर, लोकतान्त्रिक मान्यता अनुरूप प्रदेश सरकारले विपक्षी दलहरूसँग छलफल र व्यवहार गरेको छैन। हामीलाई पनि मधेशको विकासको अनुभवले सजिलो भएको छ।

हुँदैन। पछि स्वीकृत भएको पनि काट्छन्। मन्त्रीहरूले सिधै आदेश गर्छन् २०% व्याज भनेर, अनि योजना अगाडि बढाइन्छन्। कुन व्यक्ति उनीहरूले भने अनुरूप पतिशत दिन्छन् त्यसलाई योजनाको जिम्मा लगाइन्छ र कर्मचारी र प्राविधिक बढाउँछन्।

० मन्त्रीहरू नै कमिसन लिन्छन् ?
 - खुल्लमखुल्ला कमिसनको चलबिचै हुन्छ। राजपाका दुईजना केन्द्रीय सदस्यले सप्टीको भैरै निवांचन क्षेत्रमा वदमारी गर्नु। अहिले राजकुमार गौडत भन्ने इन्जिनियर र राजपाको दुईजना केन्द्रीय सदस्य जेलमा छन्। म ५२ वर्षदेखि राजनीतिमा संलग्न छु। यस्तो नांभो भ्रष्टाचार नैले अहिलेसम्म देखेको थिएन।

० सरकारले विभिन्न नियुक्त भएका प्रदेश प्रमुखहरू एकैठोटै हटाएर नयाँ प्रदेश प्रमुखहरू नियुक्त गर्नुपर्ने देखिन्छ ?

प्रमुखहरूको केही अवहयोग थियो कि जसका किन यस्तो निर्णय भयो ?
 - किन हटायो भन्ने त सधैं यो सरकारले भन्ने विषय हो। हामी त प्रदेशसभामा छौं। हाम्रो प्रदेशमा जुन पार्टीको सरकार थियो त्यही पार्टीको प्रदेश प्रमुख थियो त्यहाँ त सहयोग र असहयोगको त अनुभूति नै गर्न सकिदैन। तत्कालीन शेवहादुर देउवाको सरकारले हाम्रो पार्टीको विरोधका बावजुद किन प्रदेश प्रमुख नियुक्त गरे ? यिनीहरूको पुरानो सामन्ती संस्कार छ। अरूलाई विचोमिचो गर्ने र आफूलाई जे मन लाग्यो त्यही नै लोकतन्त्र हो भन्ने उनीहरूको सोचै हुन्छ। यो ठूलो विषय होइन। जानुन र संविधानले सधैं यो सरकारको अधिकार क्षेत्रभित्र पर्छ कसलाई राख्ने कसलाई हटाउने भन्ने कुरा। त्यसकारण यो विषयमा मलाई खासै जानकारी छैन।

सीमा विवाद कुटनीतिकस्तरमै समाधान गर्ने विषय हो



अनिल महासेठ

सदस्य, नेपाल-भारत खुल्ला सीमा सम्वाद समूह

भारत र चीन दुवै देशको सीमामा समस्या देखिएको छ। चीनले पनि नेपालका धेरै भूभाग मिचेको कुराहरू आइरहेका छन्। भनेपछि दुईजना समाधानका लागि सरकारको ठोस पहल देखिएन।

० कहिले नेपाल र भारतबीच सीमा विवाद देखिएको छ, यसलाई कसरी हलै हुनुहुन्छ ?
 - पक्कै पनि हामी नेपाली हो, हाम्रो सीमा यत्रा हामीले नै गर्नुपर्छ र गर्दै आएका पनि छौं। अहिले सीमा सम्बन्धी जुन विवादहरू देखिएको छ, यसमा पहिला सरकारले नै जनतालाई प्रष्ट्याउनुपर्ने आवश्यकता छ। हाम्रो सीमामा केही विवाद छ भने छिमेकी मुलुकसँग कुटनीतिकस्तरमै छलफल गरेर समाधान गर्नुपर्छ। नेपालको सीमा भारतसँग मात्रै जोडिएको छैन, चीनसँग पनि जोडिएको छ। त्यहाँ पनि धेरै ठाउँमा नेपालको सीमा मिचिएको भन्ने कुराहरू आइरहेको छ। तर, नेपालमा

राष्ट्रवादी बन्ने होड वा राजनीतिक फाइदाका लागि जनतालाई भ्रममा पार्ने यस्तो विवादहरू व्याप्त गरेरिन्छन्।

० भारत सरकारले नयाँ नक्सामा नेपालको भूमि परेको कुरा छ कि ?
 - यस विषयमा हाम्रो सरकार, परराष्ट्र मन्त्रालय लगायत सम्बन्धित निकायले कुरा गर्नुपर्छ। यो नेपालको भूमि भारतको नक्सामा देखाइएको छ भने कुटनीतिक तवरबाट समाधान निकाल्नुपर्छ। तर, खोक्रा राष्ट्रवादी देखाउनुका लागि कुनै छिमेकी मुलुकको भ्रष्टा जलाउने, जुलूस निकाल्ने, पुस्ता बहन गरेर समस्याको समाधान आउँदैन।

० लिपुलेक र लिम्पियाधुरा भारतको

नक्सामा परेको भनेर विरोध भइरहेको छ, वास्तवमा ती ठाउँहरू नेपालकै हो ?
 - म सीमाविद त होइन तर हामीले पनि सुन्दै आएका छौं कि कालापानी, लिपुलेक नेपालकै हो। तर, जुन समस्या अहिले आएको छ, त्यसको समाधान गर्ने तरिका मिलेन। सरकारले भारतको सरकारसँग यस्ता समस्याहरूबारे कुरा गर्नुपर्ने हो। हामीले नारा जुलूस लगाएर हाड्नुपर्छ, आफ्नै सरकारमाथि दबाव बढाउनुपर्छ। लिपुलेक र कालापानी त नेपालकै हो, यसमा किन द्विदिवा छ ? यस्तो सर्वेक्षणमा विषयमा पनि सरकारले आफ्नो तर्फबाट पहल नगर्ना दुःखद हो। हाम्रो सरकारले सीमा विद्वहललाई राखेर भारत सरकारसँग कुरा गर्नुपर्छ।

० तर, लिपुलेक र लिम्पियाधुरा भारतको नक्सामा कसरी पर्न गएको होला त ?
 - नक्सा प्राविधिक कुरा हो। तर यस्ता विषयमा सरकारले गम्भीररूपमा कुनै ठोस कदम चाल्नुपर्ने देखिन्छ। हाम्रो सरकारले सावजनिक गरेको नक्सामा धेरै कुराहरू विवादित छन्। हाम्रो देशमा त प्रधानमन्त्री कार्यालय बालुवाटारलाई बचाउने सकिरहेका छौं, सरकारी जिग्गाहरू कब्जा भइसकेका छन्। तर, हाम्रो भूमि छिमेकी मुलुकको मिचेको छ भने किन अहिलेसम्म पहल नगरेको वा ती मुलुकसँग सम्बन्ध नसकेको हो भन्ने कुरा हामीले बुझ्न सकिरहेका छौं।

० यो समस्या समाधानका लागि नेपाल-भारत खुल्ला सीमा सम्वाद समूहको पहल के छ त ?
 - नेपाल-भारत खुल्ला सीमा सम्वाद समूहले जनसन्तका समस्याको समाधानका लागि पहल गर्दै आएको छ। हामीले दुई देशका सीमा क्षेत्रमा बसोवास

गर्ने जनतासँग सम्वाद गर्छौं र समस्या समाधानका लागि पहल गर्ने गरेका छौं। सन् १९९० को सुगौली सन्धिपछि नेपाल र भारतको सीमाको अवस्था के छ, यस विषयमा सरकारले अनुसन्धान गर्नुपर्छ। जेजति समस्याहरू देखापर्छन्, त्यसलाई समाधान गर्नका हेर सरकारले देबलमा बसेर निष्कर्ष निकाल्नुपर्छ। विवादित ठाउँहरूको समस्या समाधानका लागि सरकारले कुटनीतिक पहल गर्नुपर्छ। विभिन्न बहामा छिमेकी मुलुकलाई गाली गरेर केही पनि उपलब्धि हासिल हुँदैन।

० सीमा विवादबारे नेपाल-भारत खुल्ला सीमा सम्वाद समूहको आधाधिक्य धारणा के हो त ?
 - हामीले सीमाको आधाधिक्य धारणा खिचिन मिडियामाफत राख्दै आएका छौं। यसको समाधानका लागि पनि हामी आफ्नो स्तरबाट पहल गरिरहेका छौं। हेर्नुस्, मधेश प्रदेशका बेला मधेशमा चीनको फण्डा जलाउदा विनीहरूलाई समातेर राज्यले मुद्दा चलाइरहेको छ, अहिले पनि ती मुद्दाहरू चलिरहेका छन्। त्यस्तै, हाम्रो अर्को मित्रराष्ट्र भारतको भण्डा जलाउदा, प्रधानमन्त्रीको पुत्रा जलाउदा किन केही कारवाही भएन ? भनेपछि यो त दोहोरो नीति देखियो पनि। यो हाम्रो मित्रराष्ट्र र भारत हाम्रो शत्रु राष्ट्र त होइन नि। त्यसैले, सरकारले यस्ता गतिविधिहरू नियन्त्रण गर्नुपर्छ। भारत र चीन दुवै देशको सीमामा समस्या देखिएको छ। चीनले पनि नेपालका धेरै भूभाग मिचेको कुराहरू आइरहेका छन्। भनेपछि समस्या समाधानका लागि सरकारको ठोस पहल देखिनुपर्छ।

० नेपालमा भारत विरोधी मानसिकताको विकास कसरी भयो त ?
 - एउटा उखान छ, 'नाचन नजान्ने,

अँगन टडो'। हामी नेपालीहरूको यही बानी देखिएको छ। भारत र पाकिस्तानबीच क्रिकेट मैच हुँदा भारत यदि पराजित भयो भने काठमाडौँका एउटा तर्फ नेपालीहरू खुशी हुने, पाकिस्तान हावा दुःखी हुने मानसिकता रहिआएको छ। खोक्रा राष्ट्रवादीको नाममा भारतलाई गाली गरेपछि राष्ट्रवादी भइन्छ भन्ने मानसिकता त छँदै छैन। तर, नेपालीहरू सबभन्दा बढी रोगगरी वा शिक्षा आर्जनका लागि भारत नै जाउँछन्। त्यति चीनमा जाँदैन। किनभने, चीन जान त्यति सुगमता छैन, त्यहाँको भाषा बुझ्न अप्ठ्यारो छ। त्यसैले, भारतसँग नेपालको धेरै कुरा विटिभट्टी छ। नेपाली विवाधीहरूलाई सबभन्दा बढी रूबरुपिण भारतले दिँदै आएको छ। तर, विरोधी मानसिकता आजको होइन, राजा महेन्द्रको पालादेखि नै हो।

० भारतसँगको सीमा विवादको विषयमा मधेशकेन्द्रित विवादको मुलक हो कि ?
 - यो एउटा बुझाईमा समस्या हो। मधेशकेन्द्रित दलका नेताहरू कहिल्यै पनि मौन बसेको हुँदैन। अहिलेको विवादमा पनि मधेशी नेताहरूले बोकेका छन्। उनीहरूलाई समस्याहरू बाह्य हुन्छ, भारतलाई गाली गर्दा ठूलो राष्ट्रवादी हुने मानसिकता मधेशीमा छैन। किनभने सीमा विवादबारे कसैलाई गाली गरेर समाधान निस्कदैन। यसका लागि दुवै देशका उच्चस्तरीय छलफल आवश्यक हुन्छ।

० अहिलेको विवाद समाधानका लागि सरकारको पहल के देख्नुहुन्छ ?
 - अहिलेसम्म सरकारले एउटा विवाचित निकायले बाहेक खासै केही पहल गरेको देखिँदैन। हामी सरकारलाई अनुश्री भयो त ?

जोगाउने, नेपाललाई सुखी र समृद्ध बनाउने जिम्मा नेपाल सरकारकै छ। छिमेकी मुलुकहरूसँग विवाद खडा गरेर यो सपना पूरा हुनसक्दैन। जनतालाई भ्रममा पारेर आफू मौन बस्ने काम गर्नुभएन।

० यस्ता विवादका कारण नेपाल-भारत सम्बन्धमा कस्तो असर परेको छ ?
 - यो विवादले गर्दा नेपाल-भारतबीचको सम्बन्धमा धेरै असर त पर्दैन। किनभने नेपाल र भारतको सम्बन्ध कुटनीतिक वा राजनीतिक मात्रै छैन। भारतसँग हाम्रो, सांस्कृतिक, आर्थिक, सामाजिक र वैदेशीयको सम्बन्ध छ। राजनीतिक वा कुटनीतिक विवादका बावजुद पनि सम्बन्ध राम्रो नै रहन्छ। खासगरी यस्ता विवादहरूले गर्दा सरकार-सरकारबीच केही असर गर्छ। तर, सरकारले यस्ता विवादहरू पनि नआउन दिन छिमेकी मुलुक भारत र चीन दुवैसँग उच्चस्तरीय छलफल गरेर टुट्याउनुपर्छ। चीनले पनि धेरै सीमा मिचेको छ, त्यसका लागि सरकारले छलफल गर्नुपर्छ। हाम्रो सरकारले हाम्रो सीमा कक्षासम्म छ भनेर स्पष्ट पार्नुपर्छ। हामी नेपाली स्वामिभानी छौं, हाम्रो एक इच्छ पनि भूमि कसैले लिनु पाउँदैन र अरूको पनि हामीलाई बाहिरिदिनु भन्ने सोच हो। नेपाली जनतालाई भ्रममा राखेर आफ्नो राजनीतिक दुनो सोभ्याउने काम बन्द गर्नुपर्छ। हामी कुनै मुलुककाफैको सम्बन्ध विचारि नेपाललाई फाइदा हुनेबाला छैन। दुईटा विशाल र विकसित मुलुकको बीचमा हामी छौं, दुईवटा कसरी फाइदा लिने भनीरहेर अगाडि बढ्नुपर्छ। तसर्थ, यसको समाधानका लागि सरकारले अविलम्ब ठोस पहल गर्नुपर्छ।

(मधेशवाणीका लागि राममुकुल मण्डलले गरेको कुराकानीको सम्पादित अंश)

